

# ТЫ лучше всех

венный позитивный результат работы СНО - их семья, а работы комсомольского бюро - наша".

В 1949 году молодые супруги закончили университет. Если их студенческие годы совпали с идеологической кампанией, которая привела к разгрому Ленинградского филфака, то окончание университета пришлось на разгар антисемитской кампании. Пресловутый "пятый пункт" не давал возможности продолжать учебу в аспирантуре.

И все же через четыре года Павлу Рейфману удается защитить кандидатскую диссертацию. Лариса тоже сдавала кандидатский минимум, писала диссертацию и числилась тренером по шахматам.

Уже в те далекие годы семейная жизнь Павла и Ларисы складывалась нетрадиционно. "Хорошо было в старые добрые времена, когда мужья на турнирах копыя ломали, а жены дома сидели", - грустно шутил Павел. Провожать, ждать... ждать, а потом встречать талантливую жену - для молодого любящего мужа это совсем непросто, тем более, что в семье подрастал сынишка Саян.

Лариса попеременно то уезжала на турнир, то усаживалась за диссертацию. Она трижды была чемпионкой СССР по шахматам... Первый раз в 1954 году. В 1955-м успешно защитила диссертацию и стала кандидатом филологических наук. Всегда была с мужем и сыном.

Павел Семенович сначала работал в Пскове, а в 1953 году приехал в Тарту и стал преподавать русскую литературу в учительском институте. На постоянную работу в университет он перешел в 1959 году.

О "лотмановском периоде" кафедры русской литературы Тартуского университета нужно говорить отдельно. В университете Павел Рейфман стал не только соратником и единомышленником Ю.М.Лотмана, но и близким другом; дружили семьями, жили в одном доме.

Именно в Тарту он защитил легендарную трехтомную докторскую диссертацию "Отражение общественно-литературной борьбы на страницах русской периодики 1860 года". В университете кроме научной и преподавательской деятельности, Павел Рейфман всегда честно "тащил воз" всяческих общественных нагрузок.

Я училась в Тарту на русской филологии в 70-е годы и могу свидетельствовать, что о строгости профессора Рейфмана студенты слагали легенды. Но уже со второго курса я мечтала о том, чтобы руководителем моей дипломной работы был именно Павел Семенович. Да и не я одна.

Лариса Ильинична в 1963 году прошла по конкурсу на кафедру русской литературы в Псковский педагогический институт, где читала лекции по зарубежной литературе, а на



## "Золотая" свадьба Павла Рейфмана и Ларисы Вольперт

французском языке для филологов-романистов - по французской литературе.

В Пскове, сменив шахматы, "захватило" Ларису Ильиничну новое, теперь уже научное увлечение: Пушкин и французская литература.

Сейчас Лариса Ильинична Вольперт - авторитетный специалист по творчеству Пушкина. Ее приглашают на престижные международные пушкиноведческие конференции. А тогда в семейной жизни, по определению Ларисы Ильиничны, начался новый период - "челночный": полнедели в Пскове, полнедели - в Тарту.

14(!) лет уже немолодые супруги "несли сей тяжкий крест" постоянных разлук и тревог (ездить в ночном поезде Таллинн - Псков было небезопасно). Спасала напряженная научная деятельность, неистощимое чувство юмора и "совершенно особая" дружба тартуских и псковских "кафедралов". Лариса Ильинична вспоминает, что Ю.М. Лотману особенно хорошо работалось в Пскове. Думается, что Павел Семенович прекрасно понимал, что Тарту и Псков объединяет не только научный интерес к творчеству Пушкина, но и "челночная" жизнь Ларисы Ильиничны.

Лишь в 1977 году Лариса Ильинична окончательно переселилась в Тарту и стала работать на кафедре русской литературы.

\*\*\*

Счастливый, "домашний" вид и радушие строгого профессора (всегда чем-то угощал) немного конфузили, но скромная обстановка квартиры, где было много-много книг, сразу успокаивала. Создавалась доверительная атмосфера коллегиальности, можно было поспорить, а Павел Семенович умирал мой

пыл остроумной шуткой.

Видеть в домашней обстановке Ларису Ильиничну мне не довелось, но посчастливилось слушать ее лекции по зарубежной литературе XX века. Признаюсь, рассматривала супругу профессора Рейфмана с чисто женским любопытством.

Славу Ларисы Ильиничны как уникального режиссера студенческого театра, талантливого ученого-пушкиниста хранят студенты более поздних выпусков филфака.

\*\*\*

В марте нынешнего года я привезла своих учеников в Тарту на III тур республиканской олимпиады по литературе, расхрабрилась и позвонила Павлу Семеновичу. Мы встретились на закрытии олимпиады. Павел Семенович неторопливо рассказал, что сын Саян (инженер-электронщик) живет в Америке, в Калифорнии; внук Саян-младший закончил Колумбийский университет и докторантуру Чикагского университета. Подрастает второй внук Павел, ему 15 лет.

Павел Семенович и Лариса Ильинична активно работают, читают лекции, пишут научные статьи, книги, мемуары...

В связи с 200-летним юбилеем Пушкина Лариса Ильинична приглашена с докладами в разные страны Европы и в США.

А недавно Лариса Ильинична написала, что сдержанный Павел Семенович наконец "раскололся" и сочинил стихи:

*Хоть бабушка она  
и ветераниша тоже,  
но многих молодых  
она, ей-ей, моложе.*

Здоровья и счастья Вам, дорогие "золотые" новобрачные!

□